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TAVIRAfOI.
Apponyi fogadtatása.

Nagybánya, jan. 7. Több képvise­
lő kíséretében ma Nagybányára érke­
zett Apponyi Albert, hogy földes Béla 
ottani függetlenségi képviselő jelölt 
megválasztását Bay Lajos párton kí­
vüli ellenjelölttel szemben előmozdítsa 
A függetlenségi párt jeles vezér férfiát 
az állomáson nagyszámú közönség várta, 
mely megérkezésekor lelkes ovációkkal 
fogadta. Földes Béla megtartotta program- 
beszédét, a mi után Apponyi tartott 
rendkívül hatásos szónoklatot. Beszéd­
jét a következő szavakkal zárta be: A 
zsidók Egyptomot elhagyva, nagy ré­
szük megunta a küzdelmet s vissza- 
kivánkozott kiindulási helyére. Alkot­
mányért való küzdelmünk hasonlít a 
zsidók vándorlásához, nem szabad párton- 
kivülinek lennünk. Vagy feladjuk a 
harcot és vissza kívánkozunk az előbbi 
szolgaságra, vagy kitartsunk — s itt 
idézi a szentirást — vagy légy meleg, 
vagy hideg, csak langyos ne légy.

Párthoz kell csatlakozni. Végül 
felszóllitja a polgárságot, hogy tartson 
ki a nemzeti küzdelemben s ennek bi­
zonyságául válassza meg képviselőnek 
a függetlenségi eszmék harcosát Föl­
dest. Szavait hosszan tartó éljenzés 
követte. Utánna Károlyi István beszélt 
még nagy lelkesedést keltve. — Appo­
nyi képviselő társaival együtt délután 
visszautazott Budapestre.

Pestvármegye közgyűlése.
Budapest, jan. 7 Pestvármegye szék­

házán óriási az izgalom. Ä holnapi közgyű­
lésre úgy az alispán, mint Laszberg gróf 
nagyarányú előkészületet tesz. A vidékről 
ma már számos megyebizottsági tag érkesett 
a fővárosba. Ezek a délelőtt folyamán meg 
látogatták az alispánt és a holnap eshető­
ségei felől tanácskoztak. — Laszberg gróf 
szobájában is egész délelőtt tanácskozás folyt 
amelyben részt vettek Gersich rendőrfel 
ügyelő, Römer Róbert főjegyző helyettes, 
Sajó Sándor rendőrtanáosos.

A tanácskozáson abban állapodtak meg 
hogy a holnapi ülésre Laszberg gróf nem a 
főajtón keresztül megy a közgyűlési terembe, 
hanem a gazdasági egyesület hivatalos helyi­
ségéből a közgyűlési terembe nyíló mellék 
ajtón, nagy rendőri fedezettel. Ebből a cél­
ból Gersich felügyelő felkereste ma délelőtt 
a gazdasági egyesület jegyzőjét Serfőzőt és

kérte, hogy a hivatala kulcsait neki adja át, 
mert szükségük van a helyiségre.

Serfőző, nagy sajnálkozással kijelentette, 
hogy a hivatalát már bezárta és az összes 
kulcsokat átadta az alispánnak. Ekkor Rö 
mer Róbert kereste fel az alispánt és kérte, 
bogy a kulcsokat adja át neki. Az alispán 
kijelentette, hogy r.eki is szüksége van a 
gazdasági hivatalra és igy nem tehet eleget 
a kére'emnek. Ezek után Laszberg gróf ba­
josan ju*hat be a mellék ajtón a terembe.

A rendőrségen ma délben tanácskozás 
folyt a holnapi közgyűlésen teendő rendőri 
intézkedések tárgyában, amelyeket a követ­
kezőkben állapítottál meg. Sajó Sándor rend­
őrkapitány vezetésével a megye székházában 
kilencven rendőr, a székház előtt Jeszenszky 
Gellért rendőikaoitány parancsnoksága alatt 
100 gyalog és 40 lovas rendőr teljesít szoL 
gálatot Azonkívül három század katonasá­
got helyeznek készenlétbe, amelynek szük­
ség esetén való igénybevételére felhatalma­
zása van.

Népegyleti gyűlés.
Békéscsaba, jan. 7. A békéscsabai nép- 

egylet ma délután Acbim András képviselő 
elnöklésével gyűlést tartott. Achim kikelt a 
megyei függetlenségi párt ellen, mert a 
megállapodás dacára mellőzték őt a köz- 
igazgatási bizottsági tag választásnál. Ezután 
bizalmatlanságot szavaztak Krcsmarik fő­
ispánnak.

Bródy Zsigmond halála.
Budapest, jan. 7. Bródy Zsigmond fő­

rendnek, a kiváló publicistának halála min­
denfelé nagy részvé'et keltett. A gyászoló 
család tagjaihoz, valamint a Neuei Bester 
Journal szerkesztőségéhez százával érkeznek a 
levelek. A család gyászjelentésén kívül kü­
lön aryászjelen'ést adtak ki a Neues bester 
Journal személyzete, a Neues Pester Journal 
kiadóhivatala, a Polnisches Volkablat, sze­
mélyzete, a Politisches Volksblatt kiadóhiva­
tala, a Neues Pester Journal es a Politisches 
Volksblatt technikai személyzete. — Ko­
szorúkat tet'ek a ravatalra a Neues 
Pester Journal szerkesztősége, a I olitisches 
Volks-blatt kiadóhivatalának tisztviselői, —■ 
a Neues Pester Journal és a Politsehes 
Volksblatt technikai személyzete. A fővárosi 
hírlap kiadótisztviselők seg,tőegyesülete szín 
téli külön gyászjelentést adott ki és koszorút 
helyezett a ravatalra.

Papok üldözése Oroszországban.
Pétervár, jan. 7. A szent szinó- 

dus elrendelte, hogy azokat a papokat, 
akik a zavargások alatt a kormány 
intézkedéseit törvényellenes világítás­
ban mutatták be híveiknek, állásuktól 
mozdítsák el és biróságilag üldözzék.

moszkvai jelentések szerint megálla­
pították, hogy a papok résztvettek a 
gyári és vasúti munkások forradalmi 
mozgalmaiban.

Újabb letartóztatások, 

Nincs munkaszünet. 

Betektiv-rendszer. 

Mikor lesz már vége?
("Saját tudósítónktól.)

— jan. 7.
A kormánybiztos és főkapitány ma sem 

tartottak munkaszünetet. — Ellenben túlzott 
buzgalommal folytatták az úgynevezett nyo­
mozást, s a fennforgó gyanuokok alapján 
letartóztattak egy lakatos-iuast és egy 
szobrászsegédet.

A világért sem akarnánk akadályokat 
gördíteni a nyomozás útjába. De azt hang­
súlyoznunk kell, hogy a mód, ahogyan a 
kihallgatandókat előráncigálják innen-onnan 
— némiképen komikus is.

Lehet-e szüksége a főkapitánynak arra, 
hogy egy önkéntes tűzoltót hivatása gya­
korlása közben, amikor élet és vagyonbiz­
tonság van rábízva, vezettessen maga elé 
kihallgatásra ? Nem ráért volna kihallgatni 
akkor, amikor semmi kötelességteljesités ne an 
kötötte le az illetőt ?

Felesleges ilyen módszerrel felzaklatni 
a kedélyeket. A polgárság nyugalommal 
várja a nyomozás végét, teljesítse hát a fő­
kapitány is higgadtan, zaklatási célzat nél­
kül a kihallgatásokat.

A mai napon történtekről alábbi tudó­
sításunk számol be :

Istentisztelet a nagytemplomban,
Rákosi Viktor orsz. képviselő, hogy a 

függetlenségi kör báljánfrósztvegyan, ezc,m- 
baton este Debrecenbe érkezett. Rákosi Vik­
tornak eredetileg az volt * terve, hogy a 
polgárság tartson ma délelőtt halaadó is 
tentiszteletet a nagytemplomban.

Bár az idea tetszett, a polgárság jobb­
nak látta, hogy a kormánybiztos közegeivel 
való összeütközést elkerülje. Ezért a háliadó 
istentisztelet elmaradt. Mindazonáltal ma dél­
előtt zsúfolásig megtelt a nagytemplom áhi-

X



9 aZABAOIAO 1906 jatuár 8.-■s#

•■■-64

!' 1

tatos hívőkkel. Rendes vasárnapi istentiszte­
letre kivonult a 39. gyalogezred hat szá­
zada is.

Mikor a katonák a piacon végig masí­
roztak, valóságos megdöbbenés veit erőt a 
járókelőkön.

— Nyakunkon a tatár, — hebegtek és 
kapkodtak az emberek, mintha már a vég­
ítélet napja közeledett volna.

Csak akkor csillapult le a riadalom, a 
mikor a megnyugtató hir megérkezett, hogy 
a katonaság csupán rendes istentiszteleten 
volt a nagytemplomban.

A másik letartóztatottal, Spira Gézát az 
apja kisérte fel a kihallgatásra. Őt is Kom- 
l issy r. fogalmazó vallatta fél 9 tői 12 óráig 
Spira — úgy látszik — nagyon érdekes 
részleteket árult el. Bevallotta, hogy bot 
volt nála, de nem használta. Az úri embe 
rak közül Békásy Jenőre vallott igen tér 
helöen. Úgy adta elő a dolgot, hogy a pá­
lyaudvaron Bókásy is résztvett az inzultá 
lásban, az uteán pedig beszédei intézett a 
néphez, amiért váraikra emelték a lelke­
sebbek. Békásy az alföldi takarékpénztár 
előtt is szónokolt, de itt már csillapítóan,

<pF,
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Kihallgatás ek és letartóztatások.
A vasárnap ünnepi csendjét sem 

kímélte meg az izgalmaktól az id. főka­
pitány. Kora délután ismét folytatta a 
kihallgatásokat.

Nagy László önkéntes tűzoltót hi­
vatás teljesítés közben a színházból 
vitték a főkapitány magas színe elé.

A színházi őrsvezetőt meg sem kér­
dezték a detektívek, hogy lehet e az 
őrségről elvinni Nagy Lászlót. Egysze­
rűen karon fogták, mintha Nagy László 
haszontalan báli mulatságon lett volna, 
és vitték magukkal.

Mindenesetre szokatlan, hogy egy 
önkéntes tűzoltót őrsvezetője enge- 
delme nélkül elszólitsanak megálla­
pított helyéről. Az élet és vagy on biz ■ 
tons.7g megóvása — úgy hisszük — 
elsősorban az id. főkapitány kötelessége. 
Amiként azt ő is nagyon jól tudja. Te­
hát neki nem lett volna szabad az ilyen 
ketelességekkel terhelt tűzoltót elvonni 
őrségéről.

Nagy László kihallgatása nem járt 
sikerrel: t. i. nem tartóztatták le. Az 
inzultálásról nem tudott felvilágosítást 
adni, ö maga pedig nem vett részt 
benne.

Ellenben csaknem három órai val 
latás után letartóztatták Sáfrány 
Károly lakatosinak és Spira Gróz a 
szobrászsegédet.

Sáfrány Károly inas Preisler Mór 
Deák Ferenc utcai lakatos-mesternél és 
a homokkertben lakik testvéreivel özv. 
édes anyjánál. Ma délelőtt megjelent 
náluk két detektív s elvitték a lakatos 
inast a rendőrségre.

Itt a vallatás során a következő­
ket ismerte be :

A kihallgatás során kitűnt, hogy Spi- 
ránál az eset folyamán töltött revolver is 
volt, amelyet a tömeg szétriasztására el 
akart sütni. De izgatottságában e re nem 
volt képes.

*

Jolsvay Sándor bundi-u. 17 szám 
alatt lakó iparos-embert is kihallgatták. 
Jolsvay csak többszöri idézésre jelent 
meg. Kihallgatása erősen bel nyúlt az 
éjjeli órákba, de nem végződött letar­
tóztatással.

Orosz László rendőrfogalmazó egye­
dül Király Gyula tanácsnokot hallgatta 
ki az eset részleteire.

A beidézettek közül Kiss Pál, Ba­
lassa Sándor és Kőim Henrik kihallga­
tása holnapra maradt.

Varga Lajost, akinek kihallgatása 
legjobban érdekli a polgárságot, eddig 
még nem fogták valiatóra. Úgy látszik, 
a főkapitány meg akaria lepni és vá­
ratlanul letartóztatni.

A kihallgatások közben Komlóssy 
fogalmazó éitekezett a kormány­
biztossal.

Helyszíni szemle.
Mialatt Komlós -y és Orosz rendőrfo­

galmazók a kihallgatásokat végezték, a kor­
mánybiztos és id. főkapitány helyszíni szem­
lét tartottak a pályaudvaron. Az első sín­
párra állították azon rzelonkocsit, amelyben 
Kovács Gusztáv utazott Budapestről A sza­
lonkocsin nyoma sincs már a megrongá­
lásnak. — A jegyzőkönyvbe ezért mind­
össze a kocsi számát — A. h. 300478 — 
jegyezték be.

Részvét látogatások.

Hardt Tivadar, Sándor József, Szilágyi 
István és Spira Géza iparossegédekkel jelen 
volt a főispán fogadtatásnál. A nála volt botot 
Erdei József iakatossagédtől kölcsönözte. — 
Szemtanúja volt, hogy a főispánt miképen 
vonszolták kifelé. Azt is látta, hogy a fő­
ispán. egy pillanatra kiszabadult a tömeg 
közül és beugrott egy bérkocsiba. — Innen 
azonban kihúzták és feldobták a halottas­
kocsira.

Ekkor ő is odafórkőzött hozzá, s bot­
jával rá akart sújtani, de egy vasutas le­
fogta a kezét és igy nem üthetett rá. — 
Azután nem is próbálta bántani.

Sáfrány a főispán körül tolongó tö­
megből egyetlen egy úri embert sem tudott 
megnevezni. A vallomás alapján Komlóssy 
rendőrfogalmazó letartóztatta a lakatos­
inast. Épen az átkisárés alatt jelent meg a 
rendőrségen a fiú nővére, s látván, hogy 
öcicsét readőrfedezet mellett szállítják az 
ügyészség fogházába, — hangos zokogásban 
tőrt ki,

Dr. Révi Nándor letartóztatása még 
ma is általános részvét tárgya. A szin 
patikus fiatal ügyvédet, akiről tudva­
levő, hogy a légynek sem vétett soha, 
igen sokan keresték fel a fogházban, 
— többek között Rákosi Viktor orsz. 
képviselő. — Hitvesét az ismerősök és 
jóbarátok állandóan vigasztalják.

Az utcán.
A keddi szörnyfi népitéletre az utcán 

már csak a csendőrök figyelmeztetik a 
járókelőket. — A kormánybiztos intézkedése 
folytán minden kerületben cirkálnak lovas 
és gyalogos csendőrök. Az egész város 
területén összesen 12 gyalogos és 10 lovas 
csendőr teljesít naponta szolgálatot.

A csendőröket ma már bátran vissza 
lehetne vezényelni. A rend tökéletes, s nincs 
rájuk semmi szükség.

Megmérgezte magat.
Az utca leánya. 

Szerelmi bánatában.
(Saját tudósítónktól.)

— jan. 7.
Pénzért árulta szerelmét, az utca 

leánya volt, egyike a azoknak, az el- 
kárhozott, bűnbe tévedt lényeknek, akik 
a szégyen és megvetés letörőibe íetlen 
bélyegének viselői. Ledérkedett, rosszal­
kodott, az erkölcs ismeretlen fogalom 
volt előtte. Szeretett mindenkit s kar­
jaiba dobta magát bárkinek, a ki elibe 
került.

És — az elvetemült, romlott lelkű, 
bukott teremtés a züllés ingoványában 
egyszerre boldogság után vágyakozott. 
Talán sohasem jelentkező, előtte isme­
retlen érzelem lopódzott kérges szivébe, 
áhítozott a tiszta, az igaz szerelem 
után Akait egy ember, aki jobban 
megtetszett neki a többinél, akit meg­
szeretett és aki által szerettetni óhaj­
tott. Azt hitte, joga van még a boldog­
sághoz. Csalódott. A férfi, ahelyett, 
hogy viszonozta volna érzelmét, meg­
vetéssel fordult el tőle és a szerencsét­
len nem bírta a csalódás súlyos meg- 
próbáliatását elviselni, oly lesujtólag 
hatott az reá, hogy öngyilkosságra ve­
temedett.

Gál Zsuzsánna, — igy hívják a 
boldogtalan nőszemélyt, — amolyan 
éjjeli lepke. Abból élt, amit büuös sze­
relmével keresett. Az erkölcsét még 
süldő leány korában szegre akasztotta 
s mindig inkább hajlott a rosszra, mint 
a jóra. Hajdúbadházra való, de már 
évek óta Debrecenben tartózkodik.

Itt csatangol az utcákon s különö­
sen éjjel mutogatja magát, hol egyik, 
hol másik városrészben, folytonosan 
bujkálva a rendőrség elől, mely már 
több Ízben kitiltotta a városból rossza­
ságáért.

Ez a züllött teremtés szenvedélyes 
szerelemre gyulait egy iparos segéd, 
iránt, akivel viszonyt kezdett s egy- 
ideig együtt turbékolt. A fiatalember 
azonban rövidesen ráuat és faképnél 
hagyta.

Az utca leányát szeretőjének hűt­
lensége annyira elkeserítette, hogy bá­
natában a halálban akart megnyugvást 
keresni s öngyilkossági kísérletet kö­
vetett el. Tegnap este éjjeli szállásra 
égj Apaffy-utca 171. szám alatt lakó 
cigánynál húzódott meg, ahol az éj­
szaka folyamán marólúggal megmér­
gezte magát. Tettét azonban hamarosan 
észrevették és a gyors orvosi segít­
ség megmentette életét. Most a közkór­
házban ápolják.

NAPI HÍREK.
— Teaestély. A szent Erzsébet Egye­

sület ma délután rendezett teaestélye — 
mint rendesen — igen jól sikerült. A „Bika* 
szálló dísztermében ezúttal is szép számú 
előkelő közönség gyűlt egybe, mely a Ma • 
gyári testvérek pompás zenéje mellett ki­
tűnő hangulatban kellemesen, szórakozott.
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— Tolvaj cseléd. Szabó Mária őse 
lédleánynak már többször volt összeütközése 
a büntető bírósággal. — Az volt a szokása, 
hogy beszegődött cselédnek s néhány napi 
szolgálat után összeszedett mindent, a mi 
kőnynyebben olemelhetö volt e odébb állott. 
Többször el volt már ily bűnei miatt zárva, 
de a fogság ugylátszik, nem igen javította 
m8i< a romlott ielkü, tolvaj leányt. Legutóbb 
Nagy Etekhez szegődött szolgálatba s olt 
előéletéről mit sem tudva, megbíztak benne. 
Annál nagyobb volt azonban a csalódásuk, 
amikor tegnap reggel a cseléd eltűrt s vele 
együtt 70 korona készpénz és több ruha 
darab. — Nyomban jelentést tettek a rend­
őrségnél, mely a tolvajt nyomozza.

— Éjjeli verekedés. Nagy ribilliőt 
hozott az elmúlt éjszakán a Szent Anna ut­
cán három ittas emb'r garázdálkodása. Nagy 
Lőrinc, Kovács János és Nemes András 
napszámosok valamelyik korcsmában alapo­
san baszeszeltfck és vidám nótázás mellett 
haladtak. A közelben őrtólló rendőr csendre 
intette őket, amiért aztán belekötöttek és 
amikor egy arra járó a rendőr védelm're 
kelt, ezt is ütlegelni, szidalmazni kezdték. 
Küzdelem fejlődött ki közöttük, melynek két 
időközben odaér kőzett rendőr vetett véget, 
akiknek sikerült a garázdálkodó embereket 
írtai natlanná tenni. A rendőrségre vitték őket, 
ahol az eljárást ellenük megindították-

_Nyomorból a halálba. Jobb napo­
kat is látott valamikor Nagy István derecs­
kéi lakos, de öregségére sokat kellett nélkü­
löznie. Úgyszólván mindenét elveszi'ette tűz 
esetek és más csapások ál al. Amije maradt 
azt m-g a perlekedései emésztett ik fel, mert 
a biHOtt ember nem tud csak a tünkrejutá- 
aába bdonyugodni, hanem köl'séges peres­
kedéssel keresi a maga igazát így aztán 
semmije som maradt és koldulásból tengette 
életé . De nem biría el sokáig ezt a nyomo- 

á ruságot. Nem volt hozzászokva, hát nem is 
tűrhette. Mivel pedig másként nem szabadul­
ható .t tőle, szabadulni akart az élettől egész­
ben. Az országút mentén egy fára felakasz- 
to'ta magát és ott találták meg másnapra 
összef igyva, holtan. Mivel bűntény esete 
ki van zárva, vizsgálatott nem is indítottak.

— Köszönetnyilvánítás Lusztig Ká­
roly négy kereskedő ur a házénál tartott 
múl its ág alkalmával kh leánya által gyűj­
tött 20 koronát juttatott kezeimhez, mely 
kegyes adományáért fogadja a szegény si- 
ketnémák nevében hálás köszönetemet. Oláh 
Károly tanáomok.

— Az Iparos-kör bálját február hó
4 ikén tartja a „Bika“ dísztermében. — A 
rendezőség ólén Biczó Gyula, az iparos kör 
buzgó elnöke áll, akinek érdeme, hogy az 
elmúlt évikben az iparos kör bálja volt a 
farsang legsikerültebb mulatságainak egyike. 
Most is lesz Ízléses tánorend, jó cigány. A 
rendezőség a meghívókat már a napokban 
szét fogja kü'deni.

— Tolvaj gyermek. Még fiatal, alig
tíz esztendős Német Károly, de a lopás 

^ művé: -étét már is oly kitünően birja, hogy 
versenyre kelhetne nála jóval idősebb tolva­
jokkal is. Többször érkeztek már a rendőr­
séghez feljelentések, da fiatal kora miatt 
mogbii tetői nem lehetett. — Ma délelőtt 
Kovács Andrásné kofa asszony, ép abb.rn 
a pillanatban csípte meg a gonosz gyerme­
ket, amikor a zsebébe nyúlt, hogy onnan 
pénztárcáját kié nolje. Német Károly futásnak 
eredt, de a közeli rendőr megfogta és elő- 
vezette a rendőségre.

— Ellopott bunda. Bállá Sándorné 
Görébi telep 92 szám alatti lakos ma dél­
előtt a libóváséira járt, ahol összetalálkozott 
özv. Gondu Istvánná Csemete utca 21 szám 
alatti lakosok, aki melléje csatlakozott és a 
vásárról hazafelé mentében is elkísérte. Út­
közben Ballánó kísérőjével együtt betért a

a József kir. herceg utcán lakó testvéréhez 
akit nem talált ugyan otthon, de a lakása 
nyitva volt s a két asszony bement oda. 
Ballánó mindenáron beszélni akart testvéré­
vel, aki — úgy gondolta — valamelyik szom­
széd lakótársánál időzik, kimont, hogy fel­
keresse. A lakásban magára hagyott Gon- 
dáné emiatt pártfogásába vette Ballánéaak 
bundáját és azzal kereket oldott. A meg­
lopott Ballánó ezért ma panaszt emelt ellene 
a rendőrségen. A bunda nem volt nagy 
értékű.

— Korcsmái összetűzés. Nem min­
den mulatságnak öröm a vége. A korcsmái 
vigság is nem ritkán szomorúsággal végző­
dik, amint ez tegnap este Jakit) Imre ven­
déglőjében is történt. Egy asztalnál mulat­
tak Tóth István, Czukor Ferenc és Rtdó 
István. Vígan folyt köztük a beszélgetés, 
mignem Czukor olyant talált mondani, ami 
Tóthnak nem tetszett és ezen érzelmeinek 
úgy adott kifejezést, hogy társát arcul vágta. 
Nosza rárán'ott a másik három ás székekkel 
megverték, megdobálták, úgy hogy rendkívül 
súlyos sérüléseket szenvedett. A verekedői 
ellen az eljárást megindították.

x LETZTE» JÓZSEF Mayképís-.»M,
’estészeti és .’áuykópnagyitási mű terma Pb ■ 
«e* 44. dr. Ujfalussy-imz. Állandó Mays* > 
kiálitás a műterem kapubei iratánál levS b 
ra tatban.

x Nincs többé hajhullás. Kipróbált, 
legjobb szesz hajhullás ellen az Iziz haj­
szesz. Ké -három heti használat után a leg­
erősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — 
Olcsósága miatt mindenki használhatja Ars 
csak egy korona. Kapható használati utas! 
tással Debrecenben Sziloz Ferenc gyógy­
szertárában, Pitto-utoán.

As Arany Bika Uávéhásban min­
den este cigányzene.

Farsang.
— jan. 7.

Jó magyaros költőnk Csokonai Vitéz 
Mihály, tekints le erre a népre, melynek 
buja öröme oly szép hangokat csalt ki Lillá­
ért eoedó lantodból, néz ba a te hizédbe, 
Debrecenbe, és látod e, hogy itt a farsang, 
hogy megérkezett Karneval diszkiséretóvel 
Az a farsang, melyben még a Dorottyák el- 
hevvadt bájai is újra nyílnak, melyben fel­
fordul a világrend és a viszálykodásnak 
fánkká vedlett istennője a szűzi Vónus; nak 
ad helyet, hogy megigózve a nőket, férfia­
kat, a szerelem lángja lobogjon magasra ott, 
hol eddig az ellenségeskedés csiholt kioit- 
hatadan tüzet. Itt van e az a Karneval, ki­
nek fenséges poironáiusa alatt szinte uj 
életet ól az ember: vigat, örömtoitet, tóm- 
bolót. Bizony szomorúan ráznád most bus 
orcádat ős szerelemtől szenvedő szived ke­
servével kérdeznéd

Mivé lelt az állapotod 
Szegény magyar nép ?

S ha mag nem vigasztalna a csikóbő­
rös kulacs, ki tudja hova fakadna ki ez a 
nagy szomorúság T

Mert neked még kulacs feküdte át 
panyókára vetett mentődet, melynek helyén, 
lásd, nálunk már elegánsan szabott frakk 
simul büszkén dagadó keblünkre. Aztán mag 
a kulacs élvevetét is átengedtük egészen a 
paraszti népnek, a mi kezünkbe már francia 
pezsgő dukál, amely talán tán nem oly tü 
zes mint a te Somlyóid, de minden esetre 
mámoritóbb, finomabb és a mi fő — ez az 
úri tempó.

Nincsenek ma már olyan Dorottyabeli 
garázdálkodások, nem is fánkban esszük be 
Eris szellemét. Az első nagyon paraszti po­
éta kántálhatott meg ilyent, aminő te vol­
tál, Erisnek pedig nincs szüksége fánkra, 
mivel viszálylyal születünk és ezt soha ki

nem irthatják belőlünk. Venust már csak a 
képtárakból ismerjük, hogy fülig piruljanak 
előtte keblükig dekoltált, szeméremben jól 
nevelt leányok. Venus isten helyét néha 
Bachus, néha Me-kur foglalja el, de a milói 
istennő ma már csak tacskó szivn kollégi­
umi diákokat inspirál holdvilágos ójtsza- 
kákon»

Lilla nines többé, eridj hát te is, jó 
Csokonai, ez a világ nem a to világod I

Ez a világ a mi világunk, vagy mondjuk 
helyesebben: ez az én világom 1 Mindenki­
nek saját énjéé Mert hisz úgy rendezzük 
ba a világunkat,, hogy annak mindig az én 
legyen a középpontja, ennek érdekeit szol­
gálja minden és másnak szolgálatába senki 
nem áll. S hiábi k Ildi elVa cűiíányóros 
fudajtárjait a fáradhatatlan Karneval, csat­
tog az instrumentum, de mi csak nevetjük 
a bohóc figurákat, mulatni azonban nem 
tudunk. Nincs már oldalunkon csikóbőrös 
kulacs, nines már a szivünkben az élet de­
rűje, mosolyunk a tői fagyától hidegül el és 
lelkünket megiermeszti az a hidegség, mely 
a társadalmat széttagoló jégcsapokról fu 
felénk.

Ha te feltámadnál, Csokonai Vitéz Mi­
hály, bizony megkérdeznéd, mely majom- 
család tagjai e furcsa egyedek. Pedig hidd 
meg, nem majmok ezek, hanem kulturbas- 
tiák. És épen a te derűs farsangod idejében 
van virágjában az 6 szép korszakuk. Lára 
Dorottya tábora ellen nem ilyenek küzdenek, 
de illetlenek is voltak ám azok as ifi urak 
és téged, ki Árkád ában születtél, száműz- 
lenek minden jóizlésü szalon asztaláról Vagy 
tán nem tudod, mi a csuda az a szalon ? 
Hát, megbocsáss, akkor kioktatlak, mert 
pórias eszedre ráfér egyet mást felvilágosí­
tani A szalon az a díszesen bútorozott 
szoba, hol a zsurok tartatnak. A zsur pedfg 
az az alkalmatosság, hol szigorúan diszting- 
vált egyénik lép té nek csak be a osaHdi 
körbe, mulatnak, flörtölnek, társas és társta- 
lan játékokkal szórakoznak, de bármit csi­
nálnak ezen alkalmatossággal, különös is 
mertető jele, hogy mindig unatkoznak. No 
lásd, ez a szalon és ez a zsur. Sokan sze­
retnének mellőle a te csikóbőrös kulacsodhoz 
menekülni, de hát ez szigorúan tilos. Itt 

. csak egy szent kötelesség lebegjen a sze ned 
előtt: dicsérd a háziasszonyt ás udvarolj a 
kisasszonynak. Ha ezt megteszed, üdvösebb 
dolgot végzal, mintha Lilláért epadsz leg­
szebb poémákban, mert akkor kedves ember 
leszel, mig igy paraszti poéta vagy.

Megbocsáss, jó Csokonai Vitéz Mihály, 
hogy épen téged ráncigáltalak elő a Karne­
val közeledtekor. De hidd meg, emberszere« 
tétből tettem. Hiszen úgy vágyik itt min­
denki a te farsangod, az igazi farsang után, 
de hát nem szabadulhat a polip karjaiból. 
Mert s te világod az igazi, az emberi világ.

S ha újra élni akar az embsriség, ha 
majd b fogja vetni az önként hordott ne­
vetségesjármot ős fesztelen kacagással imádja 
Karnevált, ha gondtalan vidámsággal fogja 
fűszerezni savanyú napjait, akkor téged fo­
gunk áldani, akkor eljön ismét a te világod, 
Dorottya poétája, Csokonai Vitéz Mihály.

SZÍ SHAZ.

MŰSOR:

Hétfő, jan. 8-án: „Boszorkányvár“ Ope­
rette. (B)

Kedd, jan. 9 ón: „Áldozat“ dráma. 
A történelmi cyklus (király drámák) harma­
dik előadása. (C)

* Vasárnapi előadások. Délután zsú­
folt ház előtt a „Bolygó görög“ került szín­
re. Az előadásnak az kölcsönzött kiváló ér­
dekességet, hogy Butty kai A„ az operett zene­
irója is végig hallgatta az előadást. A lelnes 
közönség sokat tapsolt és többször a lámpák 
elé hívta Buttykait. — Este Gárdonyinak 
tegnap, bemutatott megrázó hatású drámá­
ját, Fehér Annát ismételték meg. í^zabó Irma 
művészetének, Szakács Andor, Á^kossy és 
Krasznay szép já'ékának sokat tapsolt a 
közönség. Apróbb szerepben előnyösen feltűnt 
Konta Terus. . ,
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Debreceni Ipar és 
Kereskedelmi Bank ALAPITTATOTT 1869-ben.

DEBRECEN (Iparbankudvar) HAGY. KIB. 0SZTÁL YSORS JÁTÉK Főelárusitója

Bßtöißkßt elfogtd. l^ÖlC^ÖDÖißt Byujt Váltókra és ingatlanokra. TÖFlß^Ztß^ßS kölcsönöket nyújt 600 koro

nán felül ingatlanokra, (földbirtok és házakra.) TŐZSCIBÍ niBQfaiZB^Ol^Bt teljesít értékpapírok vételére és eladására.

{[ÖlCSOflijlßtad értékpapírokra, záloglevelekre, vidéki pénzintézet részvényeire és ékszerekre. ÉPCp8IlZ6Í[6Í vesz és elad.

Ugyanitt elfogadtatnak még tagjelentkezések a

G SORSJEGYCSOPORTBA
mely 100 drb, 3% magyar jelzálog sorsjegy együttes megvásárlására alakult havi 10 forint befizetéssel.

Bővebb felvilágosítással szolgál fenti intézet.

SSsF Tv

LÁSZLÓ JÓZSEF
könyvnyomda és könyvkiadóliivatal, [

TELEFON 275.

I »I

I "

DEBRECEN, Csapó-utca 9. szám.
1

59
könyvek,

folyóiratok,
ÁRJEGYZÉKEK,

számlák,
zárszámadások,

BÁLI MEGHITÚK,

táncrendek,

FALRAGASZOK,
KÖRLEVELEK,

a legszebb kivitelben.

A legdivatosabb betűkkel ellátott, 
gyomjiónl felszerelt

hol mindennemű

-H-
a „SZABADSÁG1

pol. napilap,
kiadóhivatala.

k.

NYOMTATVÁNYOK
izlésteljesen, gyorsan és 
pontosan, a legolcsóbb 
árak mellett készíttetnek.

HIRDETÉSEK
a

„SZABADSÁG1
részére

Jutányosán felvétetnek.

■

A
„SZABADSÁG“

a legnagyobb és legel­
terjedtebb politikai 

===== napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:

Egész évre . . . 12 kor.
Fél évre ....
Negyed évre. . .

Vidéken:
Egész évre 
Fél évre . . 
Negyed évre

20 kor. 
10 kor. 

. 5 kor.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájába

te


